
加 减 混 合

——上海市民办贝贝英语小学    黄怡

教学内容：九年义务教育课本一年级第一学期第38页。

教学目标：

1、建构加减混合运算的模型。

2、会根据情节看图说故事，进行数学交流。

3、培养学生认真审题准确计算的良好习惯。

教学重点：掌握加减混合运算的计算方法。 

教学难点：建构加减混合运算的模型。

教学准备：口算卡片、实物投影、练习纸、课件等。

教学过程：

1、 抛砖引玉

1．多媒体出示动画片段：树上原来有2只小鸟，飞来了4只，又飞来了3只。

师：仔细看，谁能说说这三幅图的意思？（生说图意和算式）

师板书算式：2+4+3＝9

2．多媒体出示动画片段：树上原来有9只小鸟，飞走了2只，又飞走了5只。

师：图变了，谁能看明白？

师板书算式9―2―5＝2

3． 这两道算式就是我们前两天学习的连加连减算式，连加连减怎么算？

师板书“按从左往右的次序算”

设计说明：请学生说说“你是怎样算的”，并复习连加连减的运算顺序。

2、 顺藤摸瓜

1．多媒体出示动画片段：树上原来有2只小鸟，飞来了4只，飞走了3只。
师：现在这幅图你能看懂吗？好，那就请每个小组根据这三幅图编个故事，列个算式，算算得数，还要讲讲为什么。

2．学生小组合作探究。

3．师：哪一小组来汇报一下。

（1）师根据学生汇报演示媒体，也可以让生来操作。

生：图上有2只小鸟在吃食，又飞来了4只小鸟，过了一会儿，又飞走了3只，现在有几只鸟？

（2）再请一小组来汇报一下，师板书算式：2＋4―3＝3
4．自学课本（出示主题图2）

师：小朋友能否根据这三幅图从左到右再来编个故事，列个算式？

生：图上原来有6只小鸟，飞走了4只，又飞来了1只，现在有几只小鸟？

算式：6-4+1＝3    （教师板书）

5．比较一下，这两道算式和连加连减有什么不同？

生：这两道题中都有加有减，连加只有加号，而连减只有减号。
6．请你们给这二道算式起个名字（“加减混合”）混合什么意思？

7．对，这就是我们今天要和小丁丁学习的新本领。

板书：加减混合

设计说明：改变图意，让学生说图意，列算式，算得数。小组讨论后汇报，教师加以适当的点拨，指导看书。从中，学生知道并理解什么是“加减混合”，知道加减混合式题的运算顺序。

三、小试牛刀

1、尝试练习
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5＋2―3＝     
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4＋4―5＝
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8―3＋4＝


师：观察一下题1和题2，计算过程有什么不同点和相同点？（小组讨论）

生：不同点是题1先算加再算减，题2是先算减再算加；相同点是两题都是按着运算符号的先后顺序算的。

师：说得真棒！其实在一个算式里有加有减，不管是加在前还是减在前，都要按先后顺序做，谁在前谁先做，也就是加减混合的计算过程是按先后顺序做。和小朋友学习过的哪种计算一样？

生：加减混合的计算过程和连加连减的计算过程是一样的。

设计说明：通过比较让学生加深对加减混合运算顺序的认识，前后知识也得到了联系。
四、步步登高

1．出示：5-3+1    7+2-8    2+7-4    9-6+3

师：小朋友们真聪明，自己学会了加减混合算式的计算方法，那就试试你们的新本领吧！（学生口头说说计算过程）

2．小胖今天也学习了加减混合，他正在做练习呢！他想请大家做小老师，你们愿意吗？那你们可得看仔细了。（多媒体演示并改正）

	9―5＋4＝0
	5＋3―2＝10
	9―6＋4＝7


师：他错在哪儿？你想提醒小胖做题时要注意些什么？（学生提到，即出示“加号减号要看清”）

师：小朋友们说得太对了，大家不但帮助了小胖，还提醒小朋友自己。

设计说明：通过帮小胖改错的练习，让学生意识到加减混合容易出错的原因，能帮助他们防止出现类似的错误现象。
3． 师：我们学的加减混合计算对我们小朋友在生活中有什么用处呢？（学生各抒己见）

师：瞧！生活中就有这样的问题，请小朋友解决一下。

出示：2号公共汽车上有9个人，到了外滩站下车了7人，又上车了6人，现在车上有几人？（小朋友独立思考，列式并解答）。

生：9-7+6=8（人），现在车上有8人。

师：回答得真好！再看：4+6-5 你能根据这个算式编个故事并解答吗？

生汇报交流  （抽2—3个学生编故事）

设计说明：通过学生举例，让学生真正体验到数学就在身边，体现了"学生活中的数学，学有用的数学"的教学理念。同时通过编故事的形式来提高学生的口头表达能力。
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4．师：呦，停车场里又出现问题了，汽车怎么开不走呢？你能帮助他们找对钥匙吗？手势表示。

师：汽车开走了，却留下了问题，问什么这两道算式（7―2＋4、7＋2―4）看上去很像，得数却不一样呢？

设计说明：这题的设计意图，其一是为了使学生克服思维定势带来的消极影响，并非所有的钥匙都能配上的。同时也使学生从变题的过程中体验到数巧变生趣，奥妙无穷的特点，从而激发学生的探求欲。同时通过算式“7―2＋4和7＋2―4”的比较，感知它们的区别。

五、齐心协力

师：你们想知道小胖、小丁丁、小雅和小巧家的电话号码吗？瞧——

胖胖               小丁丁               小雅                 小巧

	9-6+4＝
	
	5-5+4＝
	
	7-6+2＝
	
	2+2+1＝

	7+2+1＝
	
	6-4+1＝
	
	8+0+1＝
	
	4-4+5＝

	10-4+5＝
	
	6+2-3＝
	
	7-4-2＝
	
	5-3-2＝

	2+4+1＝
	
	9-7-0＝
	
	3+3+3＝
	
	2+4-6＝

	9-5-4＝
	
	7+1+1＝
	
	10-7+5＝
	
	9-1-1＝

	2+5-6＝
	
	2+8-3＝
	
	5-3-1＝
	
	2+4+2＝

	6-2-3＝
	
	5-1-3＝
	
	6+4-8＝
	
	8+1-7＝

	8+2-3＝
	
	3-2+6＝
	
	5+1-6＝
	
	6-1-5＝


师：看看哪个小组最快拨通所有的号码。

（1）四人小组活动。

（2）交流，多媒体演示。

设计说明：本节课在学生理解加减混合算理的基础上，希望能进一步提高计算的正确率，所以计算的练习是必不可少的。怎样让学生练的不枯燥，所以设计了打电话的情景，来激发学生的兴趣。通过小组合作的形式，让学生进行分工合作的形式来加强竞争意思。我希望有些小组的四位同学能各自选择一个电话号码来计算，达到真正的合作形式。
6、 全课总结

师：小朋友，这节课你们用自己的智慧，学会了加减混合的计算方法，你们的表现非常棒，老师祝贺你们！

2





6





3





9





3―0＋3





7―2＋4








10―5―3





7＋2―4











- 1 -

